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РЕНТООРІЄНТОВАНА ПОВЕДІНКА  
ЯК ПЕРЕШКОДА ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ

Здійснення інноваційного розвитку в умовах діджиталізації потребує 
виокремлення найбільш небезпечних перешкод цього процесу. Досліджен-
ня науковців різних економічних напрямів доводять, що увага має бути при-
вернута, перш за все, до неформальних інститутів, інституційних пасток 
поширених в суспільстві. Опитування спрямоване на виявлення зміни цін-
ностей в українському суспільстві свідчить про розповсюдження рентоорі-
єнтованої поведінки. Пошук ренти полягає в намаганні отримати особливу, 
привілейовану позицію, монополізувати доступ до актуальних ресурсів.

Ключові слова: рентоорієнтована поведінка, інноваційний розвиток, 
діджиталізація.
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RENT-SEEKING BEHAVIOR AS A BARRIER TO 
INNOVATIVE DEVELOPMENT

The implementation of innovative development in terms of digitization 
requires the determination of the most dangerous obstacles to this process. 
Research of scholars from different economic fields prove that attention should 
be drawn, first of all, to informal institutions, institutional traps widespread 
in society. A poll aimed at identifying changes in values in Ukrainian society 
indicates the prevalence of rent- seeking behavior. Rent-seeking is an effort to 
obtain a special, privileged position, to monopolize access to current resources.

Keywords: rent-seeking behavior, innovative development, digitization.

Політики, експерти, науковці все більше усвідомлюють, що діджи-
талізація створює нові можливості для сталого зростання господар-
ської системи, містить потенціал інтенсивних змін і подолання залеж-
ності від попереднього розвитку шляхом запровадження інноваційних 
стратегій, але необхідно виявити і усунути перешкоди їх реалізації.

А. Медісон використовуючи статистичні дані стосовно окремих 
країн, зробив порівняльний аналіз, співставляючи їх розвиток, за два 
століття за показником ВВП [1]. Переведені в графічну форму вони 
дозволили  виявити певні тенденції:

По-перше, країни досить чітко діляться на дві групи, між якими 
виникає очевидний розрив, який у ході історичного розвитку може 
збільшуватися.
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По-друге, кожна група країн рухається за своєю траєкторією А 
чи В. Економіки всіх країн зростають, але різними темпами. Швид-
кість зростання країн траєкторії А значно вище ніж країн траєкторії 
В. яка обумовлена більш високою якістю інститутів в траєкторії А.

По-третє, країни дуже рідко залишають свою траєкторію і пере-
міщається на іншу. В ХХ столітті змінили траєкторію Японія, Пів-
денна Корея, Сінгапур і Тайвань. Існує сила, яка утримує країни в 
траєкторії А чи В [2].

Так з’явилося розуміння того, що існує залежність від попере-
днього розвитку.

Досить тривалий час переважали уявлення, що більш ефективні 
правила повинні перемагати менш ефективні та історично все пови-
нно виправлятися, країни повинні зближуватися між собою: інститу-
ти, набори правил повинні ставати все більш схожими. Ця гіпотеза 
була висунута в 1950-х роках, а до 1980-х років вона була спростова-
на як фактично, так і теоретично. Країни не зближуються один з од-
ним за рівнем розвитку, за складом інститутів. Більш того, розриви 
між ними зростають.

Було проведено дослідження, яке закінчила в 1994 р група еконо-
містів, якими керували Ф. Кіфер і М. Ширлі (фінансування здійсню-
вав Всесвітній банк), вони дослідили 84 країни [3]. Мета досліджен-
ня - з’ясувати, які чинники найбільше впливають на розвиток країни 
в сенсі частки валового доходу на душу населення. Вийшло, що такі 
фактори, які зазвичай відносять до економічної політики: впливають 
дуже мало. Набагато сильніше впливають неформальні правила, цін-
ності і поведінкові установки, які поширені в країні: влада закону, 
недотримання урядом своїх зобов’язань, рівень корупції, якість бю-
рократії.

Країна, яка має не найновітнішу економічну політику, але 
просту, ясну, міцну систему правил, розвивається значно краще, ніж 
країна, де уряд проводить економічну політику, яка не сприймається 
значною його частиною, не враховує цінності суспільства.

В дослідженні GfK Ukraine «Як змінюються цінності українців?», 
які були оприлюднені на конференції «Цінності та модернізація», 17 
вересня 2015 року було зазначено, що перетворення господарської 
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системи може наразитися на ризики стосовно змінюваних 
цінностей: зокрема «Прагнення швидкого збагачення та набуття 
статусу (завдяки зовнішнім обставинам, а не чесній праці)» [4] тобто 
рентоорієнтованість стає властивістю українського суспільства і 
гальмує його розвиток.

Термін (rent seeking) вперше був використаний для визначен-
ня відповідної діяльності в роботі А. Крюгер «Політична економія 
рентоорієнтованого суспільства»[5]. На феномен пошуку ренти 
зробив акцент Г. Таллок в рамках теорії суспільного вибору у зв’язку 
з екстерналіями та діяльністю держави [6].

Пошук ренти став ознакою не тільки національної економіки, але 
й глобальної господарської системи, яка демонструє виразні ознаки 
перетворення ринкової моделі капіталізму в рентну. На домінуючі 
позиції вилучення ресурсів в умовах економічного нерозвитку, як 
нової глобальної норми, поступово замість підприємницьких при-
бутків виходить фактор рентних доходів, що в довгому історичним 
часі, як показує в своїх розрахунках Т. Пикетті, є нормальним станом 
природного капіталізму [7, c. 350-358]. Увагу суспільства до пробле-
ми рентного капіталізму і його впливу на суспільні відносини при-
вернув М. Вольф в Financial Times в вересні 2019 р. [8].

В сучасній економіці рентоорієнтована поведінка може набувати 
різноманітних форм, але основний засіб досягти  ренти в усіх випадках 
полягає в отриманні монопольних прав на актуальні ресурси, осо-
бливої, привілейованої позиції. Вона утворює інституційну пастку, 
подолати яку досить складно і потребує певного часу.

Наслідки від рентоорієтнованості для суспільства можна 
прослідити на рис. 1. На рисунку представлена проста двохфакторна 
економіка, в якій товар 2 – композитний товар. Якщо виробник то-
вару 1 буде інвестувати частину своїх коштів не на виробництво, 
а на створення такої системи формальних правил, яка дозволить 
йому зайняти привілейоване становище на ринку першого това-
ру та обмежити економічні можливості своїх конкурентів, межа 
виробничих можливостей, що спочатку була представлена кривою 
АВ, зміститься вліво, в положення A’B’. Та відповідно, рівень до-
бробуту суспільства переміститься з точки А, що розміщена на кри-



87

вій байдужості U1, в точку В, що розміщена на більш низькій кривій 
байдужості U2.

Рис. 1. Пошук ренти та добробут суспільства [9, с. 201].

Скорочення суспільного добробуту відбудеться не залежно від 
того, чи вдасться шукачеві ренти досягнути свої цілей. Важливо, що 
він інвестує частину суспільних ресурсів не на виробничу діяльність, 
а на пошук ренти.

Якщо ж виробнику товару 1 вдасться досягнути своїх цілей та 
збільшити свою монопольну владу, ціна товару 1 зросте, відносно ціни 
композитного товару 2 та добробут суспільства переміститься з точки 
В в точку С, що розміщена на тій же межі виробничих можливостей 
A’B’, але належить більш низькій кривій байдужості U3 [9].

Рентоорієнтована поведінка укорінюються внаслідок того, що 
дає зростаючу віддачу.

Спрямованість на пошук ренти негативно впливає на економіч-
ні стимули до здійснення інновацій, оскільки в рентоорієнтованій 
господарській системі запровадження інновацій вимагає додаткових 
витрат на користь рентошукача при отримання дозволів, доступу до 
кредитних ресурсів. Інноваційні проекти, як правило, потребують 
довгострокових інвестицій, які при нечіткій специфікації прав влас-
ності є непривабливими.
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Таким чином, реалізація можливостей господарського розвитку 
на основі запровадження інноваційних чинників в умовах діджита-
лізації стримується неформальними нормами – спрямованістю на 
пошук ренти, оскільки рента зменшує суспільний потенціал.

Рентоорієнтована поведінка отримала широке розповсюдження, 
перетворюючи господарські системи  в так звані «рентні економіки», 
до яких можна віднести національні економічні системи багатьох 
країн, і зокрема Україну. Використання сучасного потенціалу госпо-
дарського розвитку потребує усвідомлення необхідності глибинних 
перетворень формальних інститутів та здійснення цілеспрямованих 
зусиль в цьому напрямі.
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